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Šachové kombinace

Následující příklady názorně ukazují, že šachy skýtají mnohá překvapení.

Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující obětí dámy.
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 a černý je bezmocný proti hrozbě 
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 (viz diagram vpravo)
Černý má v tuto chvíli o dámu více, ale není mu to nic platné, protože stojí před nekrytelným matem. „To je fakt hustý.“ Možno též zvolat: „To je síla.“
Poznamenejme ještě, že se v 3. tahu uplatňuje princip koňské diagonály (
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). Černý má 2 prvkový únikový prostor. 
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 s nekrytelným matem: 
[image: image10.wmf];

Ú.P.

mat

f3

 

5.

Æ

=

Û

 (mat ještě o tah dříve).
Poznamenejme ještě, že černý v 1. tahu nemusí dámu brát, vždyť má 3 - prvkový únikový prostor. 
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 by také černý dostal brzy mat (varianty si najdete sami). Po 
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 by sice černý matu ušel, ale byl by o figuru chudší, což by asi také rozhodlo.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje takto:
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 Bílý nemůže nijak zabránit matu (diagram vpravo), to je síla. 
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Trochu delší odpor může bílý klást po tazích:
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Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací:
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V obou případech zůstane černému jezdec navíc, což postačí k výhře. Zde se opět vyskytuje složená kombinace zavlečení krále pomocí oběti věže a jezdcové vidličky na krále a dámu.
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 s dvojí hrozbou: Napadení dámy a mat ve dvou tazích 
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 a černému zbyla věž navíc.
Pohleďme na diagram.
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Tento příklad ukazuje, že i v koncovkách se vyskytují překvapující taktické manévry. Bílý na tahu vyhraje překvapujícím manévrem.
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V 1. tahu má černý jediný tah z Ú.P. Překvapující je, že ve 2. tahu bílý dává zdánlivě zadarmo věž, černý ji dokonce bere se šachem. Jenže po 
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 nemá pro změnu věž Ú.P. Černý věž ztratí a bílý koncovku vyhraje.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující efektní matovou kombinací:

[image: image32.wmf];

Ú.P.

mat

Vh5

 

3.

 

Ú.P.;

Kxh7

 

,

!

!

Dxh7

 

2.

 

exd4;

 

V1xd4,

 

1.

Æ

=

Û

Î

+

 (diagram vpravo)
Jistě je takový matový obrazec působivý. Všimněme si, jak černí pěšci odebírají králi únikový prostor. Pěšec na g7 odebírá únikový prostor 1. druhu, pěšec na poli f6 odebírá únikový prostor 2. druhu. Jedná se o čistý, úlohový mat.
První tah bílého byl tzv. přípravný tah, neboť se uvolnila dráha bílé věži d5-h5. Pak byla oběť dámy efektní i efektivní, působila jako „blesk z jasného nebe“. Okamžité 
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 by bylo efektní, ale nikoli efektivní.
S podobnou kombinací se můžeme setkat vícekrát. Pohleďme na následující diagramy.
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Bílý na tahu opět vyhraje efektní matovou kombinací:

[image: image36.wmf];

Ú.P.

mat

Vh1

 

3.

 

Ú.P.;

Kxh7

 

,

!

!

Dxh7

 

2.

 

Ú.P.;

Kh8

 

,

!

Je7

 

1.

Æ

=

Û

Î

+

Î

+

 (diagram vpravo)
Jistě je takový matový obrazec působivý. Jde opět o čistý úlohový mat. Oběť dámy na poli h7 působí jako „blesk z jasného nebe“.
Materiální převaha není černému nic platná, když nemá únikový prostor.

Ukážeme si další příklad, kdy se setkáme s podobnou kombinací. Někdy se musí udělat tzv. přípravný manévr, např. zatarasení linky. Následující příklad je názorná ukázka.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu napřed přeruší dámě linku a6-h6. Pak provede kombinaci s obětí dámy.
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Okamžité 
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Černý se ubrání a vyhraje, protože mu zůstane věž navíc.

Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací:
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(
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 vznikl by epoletový mat; únikový prostor odebírají vlastní figury)

Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje efektní matovou kombinací:
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Jistě byla oběť dámy efektní i efektivní, vznikl působivý matový obrazec. Zajímavé je též, jak střelec a jezdec odebírají králi únikový prostor (viz diagram vpravo). Lze to též zpracovat na trojtažku.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující, efektní matovou kombinací:
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Bílý obětí dámy odstranil bránící figuru (pěšce na poli h7), černý pak již nemůže koně sebrat (nemá již únikový prostor 3. druhu). Opět vznikl úlohový matový obrazec, vyskytují se v něm 2 koňské diagonály. Také vlastní figury odebírají králi únikový prostor. Lze též zpracovat na dvojtažku.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující obětí dámy.
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Bílý jezdec dává „šach celé rodině“ (diagram vpravo). Takto bílý získá zpět obětovanou dámu, zůstane mu věž navíc a vyhraje partii.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu nyní vyhraje překvapující kombinací. Bílý zřejmě počítal se „samozřejmým“ 
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, čekalo ho však překvapení. Následovalo totiž:
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Zde se setkáváme s několika taktickými obraty: Uvolnění linie (c8-h3) s tempem, zavlečení krále pomocí oběti věže, vazba pěšce, klasický mat dámou a střelcem (diagram vpravo). Proto tah 
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, bílý by tímto tahem sice unikl ze šachu od dámy, ale odkryl by šach od střelce.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý se domníval, že po 
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 se ubrání. Je pravda, že by hra byla ještě nejasná (dvě věže proti dámě). Čekalo ho však překvapení: 
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Oběť dámy je efektní i efektivní. Po braní dámy následuje známý trojtahový mat věžemi. 
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(diagram vpravo). Zde také bílá věž na poli f1 odebírá králi únikový prostor. Uplatňuje se zde idea odlákání bránící figury.
Pohleďme na diagram.
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Bílý má o figuru méně, přesto vyhraje překvapujícím tahem: 
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 Ještě nejlepší je snad 
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 ale černý nebude mít za ztracenou dámu dostatečnou kompenzaci (náhradu). Černý se proto vzdal.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý je na tahu. Lákavé, ale špatné je: 
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 a černý se ubrání. Oběť dámy by zde byla efektní, ale nikoli efektivní. Taktičtější je napřed zahrát 
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 Vznikl zajímavý matový obrazec (diagram vpravo). Odlákáním dámy se odebral únikový prostor 2. druhu (černý již nemůže dámu představit). Zajímavé je též, jak odebírají únikový prostor bílí pěšci a černá věž. Zde byla oběť dámy efektní i efektivní.
Černý ale může též hrát jinak:
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 a hra je ještě nejasná (bílý má o kvalitu více). Kombinace s obětí dámy již nevychází, protože pole g7 je již volné (Ú.P.). Špatné by bylo 
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 a bílému zůstane věž navíc.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací:
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Bílý měl vždy jednoprvkový únikový prostor. V 1. tahu černý pomocí oběti věže přilákal věž na pole e1 (idea přilákání) a současně uvolnil dráhu dámě (c5-g1). V 2. tahu černý pomocí oběti dámy zavlekl krále na pole g1, čímž bílá věž na poli e1 ztratila krytí (idea zavlečení). V 3. tahu černý bere věž s matem. Nekrytá figura se zde stává taktickou slabinou.
Je zajímavé, jak černý jezdec na poli g4 a vlastní pěšec na poli g2 odebírají králi únikový prostor (diagram vpravo). Oběť dámy zde byla efektní i efektivní.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje takto:
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 bílý má pouze únikový prostor 3. druhu.
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 a mat příštím tahem.
Zde se objevuje idea odlákání a otevření sloupce.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující kombinací.
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Černý nejprve pomocí oběti dámy vlákal krále do dvojšachu. Pak dal dvojšach, střelec dal šach a současně odkryl působnost věže, která též šachovala. U dvojšachu je jedině únikový prostor 1. druhu, tj. ústupem krále. Nelze tedy nic představit ani vzít. Nakonec dala věž mat (diagram vpravo). Oběť dámy byla efektní i efektivní.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje takto:
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 a bílý vyhraje v koncovce. Opět se zde jedná o složenou kombinaci vazby, přilákání a jezdcové vidličky. Černý však může hrát jinak a tak klást delší odpor.
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(diagram vpravo) 
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Zde se jedná o složenou kombinaci vazby, přilákání, pěšcové a jezdcové vidličky. Bílý pomocí oběti pěšce přiláká krále či dámu do jezdcové vidličky. Ať černý vezme pěšce dámou či králem (ve 3. tahu), dostane dalším tahem jezdcovou (koňskou) vidličku. Nevezme-li pěšce, má vidličku již teď.
Vzniklá koncovka (král a pěšec proti králi) je v obou případech pro bílého vyhraná, ale bílý musí hrát přesně. Nesmí to uspěchat a unáhleně postupovat pěšcem. Musí jít králem před pěšce a razit mu cestu. Proto jediný vyhrávající tah za bílého je: 
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Bílý král obsadil tzv. kritické pole a pěšce prosadí (viz šachové koncovky). Na diagramu vpravo je koncovka po té, co černý vezme pěšce dámou.
Pohleďme na diagram vlevo. (R. Tuček – Chessmaster)
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Černý na tahu vyhrál překvapující obětí dámy.


[image: image97.wmf])

mat;

Vxh2

 

Ú.P.,

Kg2

 

(3.

 

;

Vh6

 

Ú.P.,

Kxh3

 

2.

 

)

mat;

Dxh2

 

Ú.P.,

Kh1

 

(2.

 

;

!

!

Dh3

 

1.

Î

+

Î

Î

+

K



[image: image98.wmf];

Ú.P.

mat

g5

 

Ú.P.,

Kf4

 

4.

 

;

f5

 

Ú.P.,

Kg4

 

3.

Æ

=

Û

Î

+

Î


Jistě je takový matový obrazec působivý. Je to vlastně čistý epoletový mat, neboť vlastní pěšci též odebírají králi únikový prostor (diagram vpravo).
Žasl jsem, jak brilantně nade mnou šachový program Chessmaster zvítězil. Připadal jsem si jako zasažený „bleskem z jasného nebe“.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapující obětí dámy.
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Závěrečná matová pozice je na diagramu vpravo. Černý obětuje dámu, pak jezdce, nakonec matují dvě věže. Černý pěšec na poli f4 odebírá svoji hmotou únikový prostor 2. druhu, ve 3. tahu odebíral svoji silou únikový prostor 1. druhu. Černý obětí jezdce otevřel dráhy pro matový závěr. Zde je též důležité správné pořadí tahů (lze zpracovat na čtyřtažku).
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje takto: 
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 A bílý získá dámu. 
[image: image104.wmf],
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 a bílý rovněž získá dámu. Vyskytuje se zde opět složená kombinace: přilákání, odlákání, uvolnění pole s tempem, jezdcová vidlička.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu obětuje dámu a pak ještě kvalitu, aby vlákal soupeřova krále do matové sítě. Oběť dámy je vskutku efektní i efektivní.
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Na závěr vzniká působivý mat, kde věž a dvojice střelců zatahují matovou síť (diagram vpravo).
Kdyby černý nepřijal oběť dámy, prohraje též, např.
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 a bílý vyhraje.
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Zde se setkáváme (aspoň v poznámce) s další efektní obětí dámy. Vzniklý matový obrazec je také působivý.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu (ač v materiální nevýhodě) vyhraje překvapující obětí dámy.
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Bílý obětoval dámu, pak ještě věž, aby vlákal černého krále do matové sítě (diagram vpravo). Takové oběti je ovšem nutno přesně propočítat.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu provedl kaskádu obětí, aby vlákal černého krále do matové sítě. Skvěle využil nejistého postavení černého krále.
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Bílý obětoval dámu, pak věž (idea zavlečení). Pak obětoval střelce a nakonec jezdce (idea odlákání). Nakonec dal věží mat. Je zajímavé, jak věž, jezdec a pěšci zatahují matovou síť (diagram vpravo). Skvělá práce!
Tyto oběti bylo ovšem nutné přesně propočítat, jinak by se soupeř ubránil a vyhrál převahou materiálu.
Pohleďme na diagram.
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V této pozici je na tahu bílý. Nemůže brát pochopitelně dámu pěšcem pro mat na poslední řadě. 
[image: image123.wmf]mat;
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 Výměnou věží též nedosáhne výhody.
Bílý však zahrál bombastický tah: 
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, po kterém partii vyhrál. Nyní nelze brát věž kvůli odkrytí šachu. Mohlo by např. následovat:
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 a bílý vyhraje, neboť má věž navíc.
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 a bílý vyhraje též. Partii tentokrát rozhodne pěšec.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje obětí dámy.
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 a bílý vyhraje. Bude to ale ještě obtížné, neboť černý ještě může klást odpor.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje pomocí oběti věže. Pozice přímo „nutká“ k této oběti. Černý král pak skončí v matové síti.

[image: image132.wmf]mat)

Dh6

 

3.

 

Ú.P.;

Kg7

(2.

 

Ú.P.;

Kg6

 

,

Dh3

 

2.

 

Ú.P.;

Kxh7

 

,

Vxh7

 

1.

Î

Î

+

Î

+

K



[image: image133.wmf];
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 (diagram vpravo)
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 (věž nyní odebírá únikový prostor)
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapující kaskádou obětí. Obětuje dámu a pak ještě věž.
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Vzniklý epoletový mat je jistě působivý (viz diagram vpravo).
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Opět vzniká působivý (úlohový) mat.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý oslabil královské křídlo, bílý na tahu pomocí oběti rozmetá kryt černého krále.
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 (diagram vpravo)
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 a mat příštím tahem.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapivou kombinací.
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Bílý obětoval figuru za otevření úhlopříčky, pak obětoval ještě dámu. Fantastická kombinace a zároveň názorná ukázka, že není nad volné dráhy. Černý nemusí oběť figury přijmout, pak následuje neméně fantastická kombinace.
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[image: image148.wmf];
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 (viz diagram vpravo)
V této variantě bílý obětoval dámu, aby vlákal krále do dvojšachu.
Podobné kombinační schéma se vyskytlo také v jiné partii.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Situace bílého krále je nebezpečná, neboť je volný h-sloupec, na něm je dáma a věž. Bílý má navíc napadenou dámu, proto zahrál: 
[image: image151.wmf]Jxd4?,

 

1.

 čekalo ho však překvapení.
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 (viz diagram vpravo)
Opět fantastická oběť dámy a zároveň názorná ukázka, že není nad volné dráhy.
Bílý na tahu se mohl zachránit takto: 
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Pohleďme na diagram.
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Dámské koncovky patří mezi složité a nejasné. V pozici na diagramu však může černý na tahu okamžitě vyhrát pro špatné umístění bílého krále.
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V dámské koncovce je též třeba dávat pozor na to, aby hráč nedostal mat.
Pohleďme na diagram.
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Zde se názorně ukazuje, že i v pozicích s malým množstvím figur mohou nastat překvapivé situace a záludnosti. V této koncovce černý na tahu vyhraje díky stísněnému postavení bílého krále.


[image: image158.wmf];

Ú.P.

mat

Jf2

 

Jxh5,

 

2.

 

;

Kg1!

1.

Æ

=

Û

K


Vznikl působivý, téměř úlohový mat, kde se uplatňuje princip koňské diagonály. Ostatně bílý po tahu černého krále nemohl matu nijak zabránit.

Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje následovně:
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 a bílý vyhraje, neboť proměně pěšce v dámu nelze zabránit.

Je zřejmé, že černý nemůže střelce brát králem pro ztrátu dámy. Černý ovšem nemusí střelce brát pěšcem, může hrát lépe, ale i tak by prohrál.
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 a bílý vyhraje též, neboť černý král se nemůže vzdálit.
Pohleďme na diagram.
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Tato pozice je názorná ukázka toho, že postouplý volný pěšec může být zbraní i ve střední hře. Bílý na tahu vyhraje takto:
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 a bílý snadno zvítězí.

Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje obětí kvality a přechodem do vyhrané pěšcové koncovky.
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[image: image167.wmf],
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 a bílý vyhraje postupem pěšce do dámy.
Bílý má 2 volné vzdálené pěšce. Půjde-li černý král po jednom, druhý dojde do dámy. Černého volného pěšce bílý král snadno zadrží.
Pohleďme na diagram.
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Černý na tahu vyhraje následovně:
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 a černý vyhraje
Pokud vezme bílý věží pěšce, černý dá jezdcem vidličku, získá věž a zůstane mu figura navíc. Pokud bílý nevezme pěšce a odjede s věží, černý si postaví dámu a bílý bude muset dát za ni věž. V obou případech zůstane černému jezdec navíc, ale uplatnění převahy nebude jednoduché.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje překvapivým útokem, obětuje střelce.
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a mat příštím tahem.
Tah věží na pole e8 je opravdu bombou. Bílý odláká dámu od krytí klíčového pole f6.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu vyhraje obětí věže, k čemuž pozice „nutká“.
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a bílý vyhraje, neboť černý nemá rozumnou obranu proti matu.
Chybou za bílého by bylo: 
[image: image174.wmf];
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 a černý by se ubránil.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapivou kombinací.
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 a bílý získá dámu.
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Vznikl působivý, úlohový mat (diagram vpravo), pole h7 je nyní ucpané, jezdec odebírá králi únikový prostor. Uplatňuje se zde také idea odlákání, bílý obětí dámy odlákal černou dámu od kontroly důležitého pole e6.
Černý se však může úporněji bránit takto: 
[image: image180.wmf]Dc7;

 

Vxe6,
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 (brát se nemusí) Pro bílého by bylo ještě obtížné vyhrát.
Pohleďme na diagram.
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Bílý na tahu je v materiálové nevýhodě, přesto vyhraje díky stísněnému postavení černého. Obětuje ještě dámu za vyhnání krále do volného prostoru.
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Nyní nastala neobvyklá situace, černý přes velkou materiální převahu nemůže zabránit matu.

Hrozí: 
[image: image184.wmf];
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 (mat téměř úlohový)
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Opět vznikl mat téměř úlohový.
Pohleďme na diagram vlevo.
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Bílý na tahu vyhraje překvapivou kombinací.
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Černý se ocitl v prekérní situaci. Má sice materiální převahu, ale vzhledem ke stísněnému postavení krále nemůže zabránit matu. Je také v nevýhodě tahu. Ještě by mohlo následovat:
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Opět vzniká působivý mat střelcem (diagram vpravo).
Pohleďme na diagram vlevo.
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Černý na tahu vyhraje překvapivou kombinací.
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Na první pohled hloupá výměna dávat věž za pěšce, ale černí pěšci budou velmi silní.
(
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 a věž již pěšce nezadrží)
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 a černý vyhraje (viz diagram vpravo)
Bílý se ocitl v prekérní situaci. Má věž navíc, ale nemůže zabránit proměně pěšce v dámu. Je to neuvěřitelné, 3 pěšci (z toho 2 ve dvojpěšci) zdolají věž a koně.
(
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 a bílý by pěšce zadržel)
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